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Od autorek

Niniejszy podręcznik, który jest kontynuacją serii „Matematyka Europejczyka” będzie 
towarzyszył Ci w kolejnym roku szkolnym. Mamy nadzieję, że okaże się dla Ciebie 
przyjazny, pomoże bez trudu przyswoić nowe treści, nabyć umiejętności potrzebne 
każdemu gimnazjaliście oraz usystematyzować i poszerzyć wiedzę. Wiele rozwiąza-
nych przykładów ułatwi Ci zrozumienie materiału nauczania zaprezentowanego w pod-
ręczniku, a zadania, nawiązujące do sytuacji praktycznych, pozwolą docenić szerokie 
zastosowania matematyki. 
W książce znajdziesz następujące oznaczenia:

 
— ważne pojęcia i zagadnienia,

 — zadanie trudniejsze,

 
— zadanie z użyciem kalkulatora,

 Rozdział 5. Twierdzenie Pitagorasa (s. 294)

 Rozdział 6. Ostrosłupy (s. 296)

 Rozdział 7. Symetrie (s. 297)

 Rozdział 8. Statystyka (s. 298)

Wzory występujące w podręczniku (s. 301)

Fotografie (s. 305)

Indeks ważniejszych terminów (s. 306)
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6.1. Własności ostrosłupów (s. 200)

  Zadania utrwalające (s. 205)

6.2. Pole powierzchni całkowitej ostrosłupa (s. 208)

  Zadania utrwalające (s. 213)

6.3. Objętość ostrosłupa (s. 215)

  Zadania utrwalające (s. 217)

6.4. Przekroje ostrosłupów (treści nadobowiązkowe) (s. 219)

  Zadania utrwalające (s. 222)

  Zadania do rozwiązywania w grupie (s. 224)

6.5. Krok do egzaminu (s. 225)

6. 
OSTROSŁUPY

IK
O

N
Y kalkulatorzadanie trudniejsze
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6.1. Własności ostrosłupów 

Najczęściej ostrosłupy są kojarzone z piramidami. Oto przykłady budowli w kształ-
cie ostrosłupów.

Najsłynniejsza piramida 
świata — piramida 
Cheopsa — ma podstawę 
w kształcie kwadratu o boku 
230 m i wysokość równą 147 m.

Najbardziej znanym 
grobowcem w kształcie 
piramidy jest budowla 
z 1811 r. w mazurskiej  
wsi Rapa.

Ta piramida ma około 
10 m wysokości i podstawę 
w kształcie kwadratu 
o boku długości 12 m 
(jest to miniatura piramidy 
Cheopsa).

Piramida w fontannie na  
Rynku Głównym w Krakowie.

Piramida Cestiusza — 
monumentalny grobowiec 
Gajusza Cestiusza Epulona.

W Koczurkach zbudowano 
piramidę z drewna bez 
użycia gwoździ.

Przykład 6.1. Wskaż rysunki, które przedstawiają ostrosłup.

a) b) c) d)

e) f) g) h)

 

Ostrosłupami są wielościany na rysunkach b) i e).
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piramidę z drewna bez 
użycia gwoździ.

Ostrosłupami są wielościany na rysunkach b) i e).

Ostrosłup to wielościan, którego podstawa jest dowolnym wielokątem, a ściany 
boczne są trójkątami o wspólnym wierzchołku.

Przyjrzyj się rysunkowi, na którym znajduje się ostrosłup 
o podstawie czworokąta. Podaj liczbę wszystkich jego 
wierzchołków oraz liczbę ścian i liczbę krawędzi.

Przykład 6.2. Sprawdź, czy reguła Eulera jest prawdziwa 
dla ostrosłupów.

Utworzyłam tabelę, w której umieściłam 
dane dotyczące ostrosłupów potrzebne 
do sprawdzenia reguły Eulera.

Rodzaj ostrosłupa Liczba ścian 
bocznych

Liczba 
ścian (S)

Liczba 
wierzchołków (W)

Liczba 
krawędzi (K)

o podstawie trójkąta 3 4 4 6
o podstawie czworokąta 4 5 5 8
o podstawie sześciokąta 6 7 7 12
o podstawie n-kąta n n + 1 n + 1 2n

Reguła Eulera jest prawdziwa dla każdego ostrosłupa.

Sprawdziłem regułę dla ostrosłupa o podstawie 
trójkąta:  i . 

Dla ostrosłupa o podstawie czworokąta mamy:  
i , a dla ostrosłupa o podstawie n-kąta:  
i . 

Reguła Eulera: 
W wielu wielościanach, 
w tym w graniastosłupach, 
ścian i wierzchołków jest 
razem dokładnie tyle, ile 
jest krawędzi plus dwa.

ściana bocznakrawędź boczna

wierzchołek

krawędź podstawy

podstawa

Liczba wszystkich 
wierzchołków tego 
ostrosłupa jest równa pięć. 
Ten ostrosłup ma pięć ścian 
i osiem krawędzi.
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202 Rozdział 6. Ostrosłupy

Wielokąt będący podstawą ostrosłupa Nazwa ostrosłupa
trójkąt ostrosłup trójkątny
czworokąt ostrosłup czworokątny
sześciokąt ostrosłup sześciokątny

Ostrosłup, którego podstawą jest wielokąt foremny i wszystkie krawędzie boczne 
tego ostrosłupa są równej długości jest ostrosłupem prawidłowym.

a

b

b

b

aa a
a

a

a

b

b

b
b

Ostrosłup prawidłowy trójkątny —  
podstawą jest trójkąt równoboczny.

Ostrosłup prawidłowy czworokątny —  
podstawą jest kwadrat.

Nazwę ostrosłupa formułuje się w zależności od tego,  
jaka figura jest jego podstawą.

Nazwę ostrosłupa prawidłowego formułuje się w zależności od tego,  
jaki wielokąt foremny jest jego podstawą.

Ostrosłup o podstawie 
trójkąta nazywamy 
czworościanem.

Ostrosłup, którego  
wszystkie ściany są 
przystającymi trójkątami 
równobocznymi, nazywamy 
czworościanem foremnym.

a

a

a
a

a

a

Wszystkie krawędzie czworościanu 
foremnego mają tę samą długość.

W życiu spotykamy przedmioty w kształcie ostrosłupa. 
Jednym z nich jest pryzmat, dzięki któremu można 
oglądać zjawisko rozszczepienia światła białego.
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2036.1. Własności ostrosłupów 

Przykład 6.3. Oblicz sumę długości wszystkich krawędzi poniższych ostrosłu-
pów prawidłowych. 

a) 

BA

C

W b) 

BA

W

D C

c) 

BA

W

CF
DE

 

AW 6 cm=

AB 3,5 cm=

AW 8 cm=

AB 9 dm=

AW 17 dm=

a) 3 7 3 6 39⋅ + ⋅ =
Suma długości wszystkich krawędzi ostrosłupa prawidłowego trójkątnego jest równa 
39 cm.

b) 4 3,5 4 8 46⋅ + ⋅ =
Suma długości wszystkich krawędzi ostrosłupa prawidłowego czworokątnego jest 
równa 46 cm.

c) 6 9 6 17 156⋅ + ⋅ =
Suma długości wszystkich krawędzi ostrosłupa prawidłowego sześciokątnego jest 
równa 156 dm.

Ciekawostka
Pryzmat — bryła z przezroczystego materiału o co 
najmniej dwóch ścianach płaskich nachylonych do 
siebie pod pewnym kątem (tzw. kątem łamiącym pry-
zmatu). Używana jest w optyce do zmieniania kie-
runku biegu fal świetlnych. Dzięki temu, że zmiana 
kierunku zależy od długości fali, pryzmat jest stoso-
wany w analizie widmowej światła. Zjawisko cał-
kowitego wewnętrznego odbicia pozwala użyć pryzmatu jako idealnego elementu 
odbijającego światło. Pryzmaty wykorzystywane są w produkcji wielu urządzeń optycz-
nych, np. lornetek czy peryskopów.
Źródło: www.wikipedia.com.
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H H H

H
H

H

Przykład 6.4. Oblicz długość wysokości ostrosłupa o podstawie prostokąta o bo-
kach długości 8 cm i 6 cm. Ściany boczne ostrosłupa są trójkątami równoramien-
nymi, których ramiona mają długość 13 cm.

W ostrosłupie o podstawie prostokąta i wszystkich krawędziach bocznych jednako-
wej długości wysokość ostrosłupa jest odcinkiem łączącym wierzchołek ostrosłupa 
z punktem przecięcia się przekątnych jego podstawy.

W danym ostrosłupie wyznaczamy trójkąt 
prostokątny, którego przeciwprostokątną 
jest krawędź boczna ostrosłupa, 
a przyprostokątnymi są wysokość ostrosłupa 
i połowa przekątnej podstawy.

13 cm

8 cm

6 cm

H

Korzystając z twierdzenia Pitagorasa, obli-
czamy długość przekątnej podstawy.

2 2d 8 6 100 10= + = =

Wysokością ostrosłupa jest odcinek łączący wierzchołek ostrosłupa 
z płaszczyzną podstawy i prostopadły do tej płaszczyzny. Wysokością 
ostrosłupa nazywamy także długość tego odcinka i oznaczamy ją literą H.

H

11
22

33
44

55
66

77
88

99
1010

1111
1212

H

Wysokość jest prostopadła do każdej przekątnej podstawy.
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Następnie wyznaczamy długość wysokości ostrosłupa, 
korzystając z twierdzenia Pitagorasa.

2 2 2H 5 13+ =  
2H 169 25 144= − =  

H 144 12= =  

Wysokość tego ostrosłupa ma długość równą 12 cm.

Przykład 6.5. Krawędź boczna ostrosłupa prawidłowego czworokątnego ma dłu-
gość 7 cm. Oblicz długość wysokości tego ostrosłupa, jeżeli kąt między krawędzią 
boczną ostrosłupa a przekątną jego podstawy ma miarę 60°.

Krawędź boczna, wysokość 
ostrosłupa i połowa przekątnej 
podstawy tworzą trójkąt będący 
połową trójkąta równobocznego. 

7 cm

a

d a

H

60°

7d =
3H

2
d=

H 3,5 3=

Długość wysokości tego ostrosłupa jest równa 3,5 3 cm. 

Zadania utrwalające

1  Podaj, ile wierzchołków, krawędzi i ścian ma ostrosłup:
 a) o podstawie trójkąta,  b) o podstawie trapezu równoramiennego,
 c) ośmiokątny,   d) dwudziestokątny.

2  Podstawą ostrosłupa jest studwudziestokąt. Ile krawędzi i ile wierzchołków ma 
ten ostrosłup? 

3  W ostrosłupie suma liczby wszystkich ścian, wierzchołków i krawędzi jest 
równa 50. Jaki wielokąt jest podstawą tego ostrosłupa? 

13 cm

5 cm

H

d

7 cm

1
2

H

60°

W ostrosłupie prawidłowym czworokątnym wysokość os-
trosłupa jest odcinkiem łączącym wierzchołek ostrosłupa 
z punktem przecięcia się przekątnych jego podstawy.
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4  Ostrosłup ma 12 ścian bocznych. 
 a) Podaj liczbę jego wierzchołków. 
 b) Podaj liczbę jego krawędzi. 
 c) Podaj nazwę tego ostrosłupa. 

5  Oceń prawdziwość zdań.

 a)  Jeżeli ostrosłup ma 12 wierzchołków, to liczba 
jego krawędzi jest równa 36.

 b)  Jeżeli ostrosłup ma 16 ścian,
to liczba jego wierzchołków jest równa 36.

 c)  Jeżeli suma liczby wierzchołków i ścian ostrosłupa 
jest równa 12, to liczba krawędzi jest równa 10.

 d)  Jeżeli ostrosłup ma 14 krawędzi, 
to liczba jego ścian jest równa 8.

6  Podaj nazwę wielokąta będącego podstawą ostrosłupa, który ma:
 a) 9 ścian,    b) 18 wierzchołków,    c) 30 krawędzi.

7  Podaj nazwy ostrosłupów przedstawionych na rysunkach. 

b b

b
a

a a

a
c c

c c

c

c

a

a a

a

b

b

bb

k k

k

k

k

k

a) b)

d) e)

c)

TAK NIE

TAK NIE

TAK NIE

TAK NIE
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8  Połącz nazwę ostrosłupa i wielokąt będący jego podstawą. Krawędzie boczne 
podanych ostrosłupów są równej długości. 

a
a

a

a
a

a

a

a a

aa

α

α

α

a

a

a

a

I.

IV. V. VI.

II.
III.

A. ostrosłup trójkątny B. ostrosłup sześciokątny
C. ostrosłup prawidłowy czworokątny D. ostrosłup prawidłowy pięciokątny
E. ostrosłup prawidłowy trójkątny F. ostrosłup prawidłowy sześciokątny

9  Oblicz sumę długości wszystkich krawędzi ostrosłupów prawidłowych. 

9 cm

13 cm

6 cm

8 cm

4 cm

6 cm

4 cm

7 cm

a) b) c) d) 

10  Jaką długość ma krawędź czworościanu foremnego, w którym suma długości 
wszystkich krawędzi jest równa 42 cm? 

11  Jaką długość ma krawędź boczna ostrosłupa prawidłowego czworokątnego, 
w którym krawędź podstawy ma długość 5 cm, a suma długości wszystkich krawę-
dzi jest równa 73 cm? 

12  Oblicz długość wysokości ostrosłupa prawidłowego czworokątnego, w którym 
krawędź boczna o długości 12 cm jest nachylona do podstawy pod kątem 30°.
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208 Rozdział 6. Ostrosłupy

13  W każdym z ostrosłupów krawędzie boczne mają równe długości. Oblicz dłu-
gość wysokości ostrosłupa:

a) o podstawie kwadratu, b) o podstawie prostokąta, c) o podstawie sześciokąta foremnego.

10 cm

10 cm

13 cmH

 8 cm

6 cm

10 cm

H

 4 cm

6 cm6 cm H

Aby otrzymać siatkę ostrosłupa należy rozciąć np.: 
kartonowy model ostrosłupa wzdłuż odpowiednich krawędzi.

Rozcięłam model 
ostrosłupa prawidłowego 
czworokątnego wzdłuż 
jego krawędzi bocznych 
i otrzymałam taką siatkę.

6.2. Pole powierzchni całkowitej ostrosłupa

Wskazówka: W ostrosłupie prawidłowym sześciokątnym wysokość ostrosłupa jest 
odcinkiem łączącym wierzchołek ostrosłupa z punktem przecięcia się dłuższych prze-
kątnych jego podstawy.

Ciekawostka
Piramida z Luwru — konstrukcja ze stali i szkła 
znajdująca się na dziedzińcu Luwru w Paryżu. Po-
mysłodawcą zbudowania piramidy był prezydent 
Francji François Mitterrand. Projekt konstrukcji 
wykonał Leoh Ming Pei. Piramida ma 20,6 m wy-
sokości, a bok podstawy ma długość 35 m. 
Źródło: www.wikipedia.pl.

14  Jaś wykonał makietę pi-
ramidy z Luwru w Paryżu 
w skali 1:250. Piramida ta 
ma kształt ostrosłupa prawid-
łowego czworokątnego. Ob-
licz długość wysokości ściany 
bocznej tej makiety. Wynik 
podaj w zaokrągleniu do cał-
kowitej liczby centymetrów. 
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Przykład 6.6. Wskaż rysunek, który przedstawia siatkę:
 a) czworościanu, b) ostrosłupa prawidłowego czworokątnego. 

I. II. III. IV.

Na rysunku I znajduje się siatka czworościanu foremnego, a na IV — ostrosłupa pra-
widłowego czworokątnego. 

Przykład 6.7. Nazwij ostrosłup, którego siatkę przedstawia rysunek.

aa

a

b b

b

b

b

b

b

b

a

aa

a

b c

c

b

c

c

d

d

a

a) b)

a) ostrosłup prawidłowy czworokątny b) ostrosłup czworokątny

a

a

b
b bb

a
a

a

a

b
dc

c

a
a

Ja rozciąłem model wzdłuż jednej 
krawędzi bocznej i trzech krawędzi 
podstawy.

6.2. Pole powierzchni całkowitej ostrosłupa

Poleć książkęKup książkę

http://helion.pl/rf/podrg2
http://helion.pl/rt/podrg2
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Przykład 6.8. Oblicz pole powierzchni całkowitej ostrosłupa prawidłowego czwo-
rokątnego o krawędzi podstawy długości 6 cm i wysokości ściany bocznej długości 
10 cm.

Pole powierzchni całkowitej ostrosłupa to 
suma pól wszystkich wielokątów, z których 
zbudowana jest siatka tego ostrosłupa, czyli 
suma pól wszystkich jego ścian.

Należy obliczyć pole podstawy oraz pola 
czterech przystających ścian bocznych.

6 cm

10 cm

6 
cm

Obliczam pole podstawy, czyli pole 
kwadratu.

2
pP 6 36= =

Ściany boczne są trójkątami. 
Obliczam pole powierzchni bocznej.

Pole powierzchni całkowitej tego 
ostrosłupa jest równe 156 cm2.

s
6 10P 30

2
⋅= =

b sP 4 P 4 30 120= ⋅ = ⋅ =

c p bP P P 36 120 156= + = + =

Pole powierzchni całkowitej ostrosłupa jest sumą pól jego podstawy i wszystkich 
ścian bocznych. Możemy to zapisać za pomocą wzoru:

c p bP P P= + ,

gdzie: 
 Pc oznacza pole powierzchni całkowitej,
 Pb oznacza pole powierzchni bocznej,
 Pp oznacza pole powierzchni podstawy.

Przykład 6.9. Oblicz pole powierzchni ścian bocznych ostrosłupa, którego pod-
stawą jest prostokąt o wymiarach 6 cm×8 cm. Wszystkie krawędzie boczne są równe 
i mają długość 5 5 cm.
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6 cm

8 cm

h1

h2

5   5 cm

Aby obliczyć pole powierzchni bocznej, należy wy-
znaczyć długości wysokości ścian bocznych. 

Ścianami bocznymi tego ostrosłupa są dwie pary 
przystających trójkątów. 

Wyznaczamy wysokości ścian bocznych, korzystając z twierdzenia Pitagorasa.

( )2
2 2

1h 4 5 5+ =
2

1h 16 125+ =
2

1h 109=

1h 109=
2h 2 29=

8 cm

h1

6 cm

h2

Obliczamy pole powierzchni bocznej tego ostrosłupa.

b
8 109 6 2 29P 2 2 8 109 12 29

2 2
⋅ ⋅= ⋅ + ⋅ = +

( )bP 4 2 109 3 29= +
 

Pole powierzchni bocznej ostrosłupa jest równe ( ) 24 2 109 3 29   cm+ cm2.

Przykład 6.10. Oblicz pole powierzchni całkowitej czworościanu foremnego 
o boku długości a.

Czworościan foremny to ostrosłup, którego wszystkie ściany 
są przystającymi trójkątami równobocznymi.

Obliczamy pole powierzchni jednej ze ścian.
2

s
3P

4
a=

Otrzymujemy pole powierzchni całkowitej czworościanu 
foremnego.

2
2

c
3P 4 3

4
a a= ⋅ =

a a

a a a a

aa

a
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Przykład 6.11. Oblicz pole powierzchni całkowitej ostrosłupa prawidłowego sześ-
ciokątnego, którego wysokość o długości 9 cm tworzy z krawędzią boczną kąt 45°.

bb
h

a1
2 a1

2

H
45°

H
45°

b

a
aa

H

a

hb
b

9 a =

9 2b = Ostrosłup prawidłowy sześ-
ciokątny ma sześć ścian 
bocznych, które są przy-
stającymi trójkątami 
równoramiennymi.

Krawędź boczna, wysokość 
ostrosłupa i połowa przekątnej 
podstawy tworzą trójkąt będący 
połową kwadratu. 

Wykorzystujemy twierdzenie Pitagorasa.
2

2 21
2

a h b  + =  
Podstawiamy długości odpowiednich odcinków 
i otrzymujemy poniższe równanie.

( )
2

2
29 9 2

2
h  + =  

281 162
4

h+ =

2 1162 20
4

h = −

2 3141
4

h =

567
4

h =

9 7
2

h =

Obliczamy pole jednej ściany. s
1 9 7 81 7P 9
2 2 4

= ⋅ ⋅ =

Podstawą tego ostrosłupa jest sześciokąt foremny.
2

p
9 3 243 3P 6

4 2
= ⋅ =

Obliczamy pole powierzchni całkowitej.

( )c
243 3 81 7 243 3 243 7 243P 6 3 7

2 4 2 2 2
= + ⋅ = + = +

Pole powierzchni całkowitej tego ostrosłupa jest równe ( ) 2243 3 7 cm
2

+ .
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Zadania utrwalające

1  Dobierz odpowiednią długość odcinka, tak aby zdanie było prawdziwe. Uzasad-
nij swój wybór.

 a)  Jeżeli długość wysokości ostrosłupa prawidło-
wego trójkątnego ma 12 cm, to wysokość ściany 
bocznej może mieć długość:

8 cm 12 cm 14 cm

 b)  Jeżeli krawędź podstawy ostrosłupa prawidło-
wego czworokątnego ma długość 8 cm, to wyso-
kość ściany bocznej może mieć długość:

2 cm 4 cm 6 cm

 c)  Jeżeli krawędź podstawy ostrosłupa prawidło-
wego sześciokątnego ma długość 4 cm, to kra-
wędź boczna może mieć długość:

3 cm 4 cm 5 cm

 d)  Jeżeli krawędź boczna ostrosłupa prawidłowego 
czworokątnego ma długość 8 cm, to wysokość 
ściany bocznej może mieć długość:

6 cm 8 cm 10 cm

2  Narysuj siatki opisanych poniżej brył, a następnie wytnij je i wklej podstawami 
do zeszytu.
 a) Czworościan foremny o krawędzi długości 6 cm.
 b)  Ostrosłup prawidłowy czworokątny o krawędzi podstawy długości 4 cm i wy-

sokości ściany bocznej długości 8 cm.
 c)  Ostrosłup prawidłowy trójkątny, w którym krawędzie podstawy mają długość 

6 cm, a każda krawędź boczna ma długość 5 cm.

3  Oblicz pole powierzchni całkowitej czworościanu foremnego o krawędzi dłu-
gości:
 a) 3 cm, b) 12 dm, c) 1,5 m.

4  Oblicz pole powierzchni całkowitej ostrosłupa prawidłowego czworokątnego 
o krawędzi podstawy długości 4 cm i wysokości ściany bocznej długości 8 cm. 

5  Oblicz pole powierzchni całkowitej czworościanu prawidłowego o krawędzi 
bocznej długości 5 cm i krawędzi podstawy długości:
 a) 2 cm, b) 6 cm, c) 0,8 dm.

6  Oblicz długość krawędzi czworościanu foremnego, jeżeli jego pole powierzchni 
całkowitej jest równe:
 a) 236 3 cm , b) 24 3 dm , c) 275 3 m .

7  Oblicz pole powierzchni całkowitej ostrosłupa prawidłowego sześciokątnego 
o krawędzi podstawy długości 6 cm, jeżeli:
 a)  kąt zawarty pomiędzy krawędzią boczną i dłuższą przekątną podstawy 

ma miarę 60⁰,
 b)  kąt zawarty pomiędzy krawędzią boczną i dłuższą przekątną podstawy 

ma miarę 45⁰. Poleć książkęKup książkę
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214 Rozdział 6. Ostrosłupy

8  Oblicz pole powierzchni ostrosłupa prawidłowego, którego siatkę przedsta-
wiono na rysunku.

6.3. Objętość ostrosłupa

9  Oblicz pole powierzchni całkowitej ostrosłupa prawidłowego czworokątnego 
o krawędzi podstawy długości 10 cm, jeżeli:
 a) kąt pomiędzy krawędzią boczną i przekątną  podstawy ma miarę 60°,
 b) kąt pomiędzy krawędzią boczną i przekątną  podstawy ma miarę 45°.

10  Pole powierzchni całkowitej ostrosłupa prawidłowego czworokątnego jest równe 
340 cm2. Krawędź podstawy tego ostrosłupa ma długość 10 cm. Oblicz długość kra-
wędzi bocznej tego ostrosłupa. 

11  Ania zbudowała model ostrosłupa prawidłowego czworokątnego w skali 2:1.
Pole powierzchni całkowitej ostrosłupa Ani jest równe 448 cm2, a krawędź podstawy 
ma długość 16 cm. Basia zbudowała model tego samego ostrosłupa w skali 1:2. Po-
daj długości krawędzi ostrosłupa, który zrobiła Basia.

12  Oblicz pole powierzchni bocznej piramidy Cestiusza — monumentalnego gro-
bowca wzniesionego w 12 r. p.n.e. w Rzymie. 

Ciekawostka
Piramida Cestiusza ma kształt ostrosłupa prawid-
łowego czworokątnego o wysokości 37 m i boku 
podstawy równym 30 m. Jest największą i najlepiej za-
chowaną piramidą spośród zbudowanych w Rzymie po 
podbiciu Egiptu (30 r. p.n.e.). Z zewnątrz jest obłożona 
blokami marmuru. Wewnątrz znajduje się komora gro-
bowa, do której prowadzi korytarz zamurowany po pogrzebie. 
Zachowały się też w niej pozostałości malowideł w trzecim stylu pompejańskim.
Źródło: www.wikipedia.org.

5 cm

7 
cm

5 cm

6 
cm

4 cm

8 cm

13 cm
10 cm

a)

b)

c)

d)
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2156.3. Objętość ostrosłupa

6.3. Objętość ostrosłupa

Objętość ostrosłupa obliczamy, posługując się 
wzorem:

p
1V P H
3

= ⋅ ⋅ ,
gdzie 

pP  oznacza pole podstawy,

H oznacza długość wysokości ostrosłupa.

Objętość ostrosłupa jest trzy razy 
mniejsza od objętości graniastosłupa 
o tej samej podstawie i wysokości 
tej samej długości.

Zrobiliśmy doświadczenie. Wsypaliśmy ryż do trzech jednakowych 
pojemników w kształcie ostrosłupów, a następnie przesypaliśmy 
go do pojemnika w kształcie graniastosłupa. Czy wiesz, dlaczego ryż 
z trzech identycznych pojemników w kształcie ostrosłupów idealnie 
wypełnił pojemnik w kształcie graniastosłupa?

Stało się tak, ponieważ ostrosłupy 
i graniastosłup miały przystające 
podstawy i wysokość tej samej długości. 

=

Przykład 6.12. Oblicz objętość ostrosłupa, którego pole podstawy jest równe 
100 cm2. Długość wysokości tego ostrosłupa jest równa 36 cm.

Podstawiamy do wzoru dane i obliczamy objętość ostrosłupa.

p
1 1V P H 100 36 1200 
3 3

= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =

Objętość tego ostrosłupa jest równa 31200 cm .

Przykład 6.13. Oblicz długość krawędzi podstawy ostrosłupa prawidłowego czwo-
rokątnego o objętości 45 cm3. Długość wysokości tego ostrosłupa jest równa 15 cm.

Korzystając ze wzoru na obliczenie objętości, otrzymamy równanie, 
które następnie rozwiążemy.

Wyznaczamy pole podstawy. 

Podstawą ostrosłupa jest kwadrat 
o polu równym 29 cm . 

Krawędź podstawy tego ostrosłupa ma długość 3 cm.

p
1V P H
3

= ⋅ ⋅

p
145 P 15  / 3
3

= ⋅ ⋅ ⋅

p135 15 P   /:15= ⋅

pP 9=

2 9a =
3a =
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Przykład 6.14. Model ostrosłupa wykonano z drewna dębowego. Oblicz objętość 
ostrosłupa, jeżeli wszystkie jego krawędzie boczne mają długość 13 cm, a podstawa 
jest prostokątem o bokach długości 8 cm i 6 cm. Oblicz masę tego modelu, jeżeli 
gęstość drewna dębowego jest równa 800 kg/m3.

W danym ostrosłupie wyznaczamy trójkąt prostokątny, którego przeciwprostokątną 
jest krawędź boczna ostrosłupa, a przyprostokątnymi są wysokość ostrosłupa i po-
łowa przekątnej podstawy.

13 cm

8 cm

6 cm

H

13 cm
H

d1
2

Wyznaczyliśmy długości odcinków koniecznych do obliczenia objętości ostrosłupa.

p
1V P H
3

= ⋅ ⋅

1V 8 6 12 192
3

= ⋅ ⋅ ⋅ =

Objętość tego ostrosłupa jest równa 3192 cm .
3 3192 cm 0,000192 m=

Obliczamy masę modelu ostrosłupa.
m 0,000192 800 0,1536= ⋅ =
0,1536kg 15,36 dag=

Masa modelu ostrosłupa wykonanego z drewna dębowego jest równa 15,36 dag.

Wyznaczamy długość przekątnej podstawy. 
2 2 28 6d = +

2 64 36d = +
2 100d =

10d =
1 5
2

d =

Połowa przekątnej podstawy ma długość 5 cm.

Obliczamy długość wysokości ostrosłupa.
2 2 2H 5 13+ =
2 2 2H 13 5= −

2H 169 25= −
2H 144=

H 12=

gęstość = m
V

m — masa
V — objętość
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2176.3. Objętość ostrosłupa

Zadania utrwalające

1  Uzupełnij brakujące zapisy.

 a) 3 312 m ........  cm=  b) 3 35,5 m ........  dm=

 c) 3 31080 mm ........  cm=  d) 388 ........  ml =

 e) 20 ........  l hl=   f) 343 m ........  l=

2  Oceń prawdziwość zdań. 
 a)  Objętość ostrosłupa jest równa objętości graniastosłupa o tej samej 

podstawie co ostrosłup i wysokości równej wysokości ostrosłupa.
 b)  Objętość ostrosłupa jest trzy razy mniejsza od objętości graniastosłupa 

o tej samej podstawie co ostrosłup i wysokości równej wysokości ostrosłupa.
 c)  Objętość ostrosłupa jest równa objętości graniastosłupa o tej samej podstawie 

co ostrosłup i wysokości trzy razy krótszej od wysokości ostrosłupa.
 d)  Objętość ostrosłupa jest równa objętości graniastosłupa o polu podstawy trzy 

razy mniejszym od pola podstawy ostrosłupa i wysokości trzy razy mniejszej 
od wysokości ostrosłupa.

3  Oblicz objętość ostrosłupa, którego podstawą jest kwadrat o boku długości 
a i o wysokości długości 18 cm, jeżeli:
 a) 5 cma = , b) 11 cma = , c) 0,8 dma = , d) 31  cm

4
a = .

4  Oblicz objętość ostrosłupa o wysokości równej 20 cm i podstawie przedstawio-
nej na rysunku. 

6 cm

10
 c

m

12 cm

12 cm

10
 c

m

5 cm5 cm

8 
cm

8 
cm

5 cm

10 cm

4 
cm

a) b) c) d)

5  Oblicz objętość ostrosłupa prawidłowego trójkątnego, którego wysokość ma 
długość 12 cm. Krawędź podstawy ma długość:
 a) 4 cm, b) 14 cm, c) 2,4 cm.

6  Podstawą ostrosłupa jest prostokąt o wymiarach 12 cm i 5 cm. Wysokość tego 
ostrosłupa ma długość równą 6 cm. Oblicz objętość tego ostrosłupa.

P F

P F

P F

P F
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7  Objętość ostrosłupa o podstawie trójkąta jest równa 104 dm3. Pole podstawy 
bryły wynosi 24 dm2. Oblicz długość wysokości tego ostrosłupa. 

8  Podstawą ostrosłupa jest kwadrat o boku długości 14 cm. Oblicz długość wyso-
kości tego ostrosłupa, jeżeli jego objętość jest równa:
 a) 588 cm3, b) 19,6 cm3.

9  Oblicz objętość ostrosłupa o wysokości długości 9 cm i podstawie będącej:
 a) kwadratem o boku długości 7 cm,
 b) prostokątem, w którym sąsiednie boki mają długość 4 cm i 6 cm,
 c)  trójkątem równoramiennym o podstawie długości 10 cm i ramionach długości 

13 cm, 
 d)  trapezem równoramiennym o podstawach długości 17 cm i 5 cm oraz wyso-

kości długości 8 cm. 

10  Oblicz objętość ostrosłupa, którego długość wysokości jest równa 10 cm. Pod-
stawą bryły jest prostokąt. Obwód podstawy wynosi 48 cm. Stosunek długości bo-
ków prostokąta jest równy 3:5. 

11  Dany jest ostrosłup prawidłowy czworokątny o krawędzi podstawy długości 
a oraz wysokości długości H. Napisz, jak zmieni się objętość tego ostrosłupa, gdy:
 a) długość krawędzi podstawy zwiększymy trzy razy,
 b) długość krawędzi podstawy zmniejszymy dwukrotnie, 
 c) długość wysokości zmniejszymy cztery razy. 

12  Oblicz objętość ostrosłupa prawidłowego czworokątnego o krawędzi podstawy 
długości 18 cm, jeżeli:
 a) kąt między krawędzią boczną a przekątną podstawy ma miarę 60⁰ ,
 b) kąt między krawędzią boczną a przekątną podstawy ma miarę 45⁰.

13  Oblicz objętość ostrosłupa prawidłowego sześciokątnego o krawędzi podstawy 
długości 12 cm, jeżeli:
 a) kąt między krawędzią boczną i dłuższą przekątną podstawy ma miarę 60⁰,  
 b) kąt między krawędzią boczną i dłuższą przekątną podstawy ma miarę 45⁰.

Ciekawostka
Diament to forma węgla o regularnym układzie krystalografi cznym. Jest najtwardszym 
znanym minerałem — jego twardość w skali Mohsa wynosi 10. Gęstość diamentu jest 
równa 3,52 g/cm3. Diament jest trudno topliwym izolatorem odpornym na działanie 
kwasów i zasad. Minerał ten powstaje w głębi Ziemi pod wpływem wysokiej tempera-
tury oraz ciśnienia.

Masę diamentu określa się w karatach (ct).

Źródło: www.wikipedia.com.

 Przeczytaj ciekawostkę i oblicz masę diamentu w kształcie ostrosłupa prawidło-

wego czworokątnego o wszystkich krawędziach długości 6 cm. Przyjmij  
Sprawdź, jaka jest masa tego diamentu, gdy przyjmiemy przybliżenie liczby 

.

 Oblicz masę diamentu w kształcie czworościanu foremnego o krawędzi długości 
0,9 cm. Wynik wyraź w karatach.

6.4. Przekroje ostrosłupów. Treści nadobowiązkowe

Przecinamy owoce, kroimy chleb. Podobnie możemy rozcinać bryły. 
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2196.4. Przekroje ostrosłupów. Treści nadobowiązkowe

14  Przeczytaj ciekawostkę i oblicz masę diamentu w kształcie ostrosłupa prawidło-

wego czworokątnego o wszystkich krawędziach długości 6 cm. Przyjmij 2 1,41.≈  
Sprawdź, jaka jest masa tego diamentu, gdy przyjmiemy przybliżenie liczby 

2 1,4142≈ .

15  Oblicz masę diamentu w kształcie czworościanu foremnego o krawędzi długości 
0,9 cm. Wynik wyraź w karatach.

6.4. Przekroje ostrosłupów. Treści nadobowiązkowe

Przecinamy owoce, kroimy chleb. Podobnie możemy rozcinać bryły. 

Tomek przyniósł model ostrosłupa 
prawidłowego czworokątnego 
zrobiony z modeliny.

Przekroiliśmy ten model ostrosłupa 
wzdłuż przeciwległych krawędzi bocznych 
i odpowiedniej przekątnej podstawy. 

H
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220 Rozdział 6. Ostrosłupy

H
bb

a

a

a

H bb

a a
a

h

hshs

h

a) b) 

Otrzymaliśmy dwa takie same 
modele ostrosłupów, tak jak 
na rysunku obok. H

H

Wyróżnioną kolorem brązowym fi gurę nazywamy przekrojem 
ostrosłupa. Przekrój ten jest trójkątem równoramiennym. Jego 
podstawą jest przekątna podstawy ostrosłupa, a ramionami 
są krawędzie boczne tego ostrosłupa.

Innym przekrojem tego samego ostrosłupa prawidłowego 
czworokątnego jest trójkąt zaznaczony na poniższym 
rysunku kolorem fi oletowym.

H H
H

Przykład 6.15. W ostrosłupie prawidłowym sześciokątnym zaznacz przekrój wy-
znaczony przez:
 a) przeciwległe krawędzie boczne ostrosłupa,
 b) wysokości przeciwległych ścian bocznych ostrosłupa.

Opisz powstałe przekroje. Oblicz pola tych przekrojów, jeżeli krawędź podstawy os-
trosłupa ma długość 6 cm, a długość krawędzi bocznej jest równa 10 cm.
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2216.4. Przekroje ostrosłupów. Treści nadobowiązkowe

a a

bb
H

h h

hshs
H

Otrzymane w przykładzie 
przekroje ostrosłupa 
prawidłowego 
sześciokątnego są trójkątami 
równoramiennymi.

Obliczamy pola otrzymanych przekrojów.

6 cm 6 cm

10 cm10 cm
H

Korzystając z twierdzenia Pitago-
rasa wyznaczamy długość wysoko-
ści otrzymanego trójkąta.

2 2 2H 6 10+ =
2H 100 36= −

H 8=

Obliczamy pole przekroju.
1P 12 8 48
2

= ⋅ ⋅ =

Pole tego przekroju jest równe 
248 cm .

Korzystając z twierdzenia Pitagorasa ob-
liczamy długość wysokości ściany bocznej 
ostrosłupa oraz długość odcinka łączącego 
środki przeciwległych krawędzi podstawy.

2 2 23 10sh + =
2 100 9sh = −

91sh =

6 3
2

h =

3 3h =

2 6 3h =

H

6   3 cm

91 cm 91 cm

Korzystając z twierdzenia Pitagorasa wy-
znaczamy długość wysokości przekroju.

( )2 22H 3 3 91+ =

2H 91 27= −
H 8=
Obliczamy pole przekroju.

1P 6 3 8 24 3
2

= ⋅ ⋅ =

Pole tego przekroju jest równe 224 3 cm .
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222 Rozdział 6. Ostrosłupy

Przykłady innych przekrojów ostrosłupów:

   

Zadania utrwalające

1  W czworościanie foremnym połącz środki krawędzi wychodzących z jednego 
wierzchołka. Naszkicuj przekrój wyznaczony przez te punkty. Jaką figurą jest ten 
przekrój? 

2  W ostrosłupie prawidłowym czworokątnym połącz środki dwóch równoległych 
krawędzi podstaw. Naszkicuj przekrój wyznaczony przez te punkty i wierzchołek 
ostrosłupa. Jaką figurą jest ten przekrój?

3  Ostrosłup prawidłowy sześciokątny o krawędzi 
podstawy długości 5 cm i wysokości długości 13 cm 
przecięto wzdłuż krawędzi bocznych, jak na rysunku 
obok. Oblicz pole tego przekroju.

4  Wysokość ostrosłupa prawidłowego sześciokąt-
nego ma długość 10 cm. Pole zaznaczonego na ry-
sunku przekroju zawierającego krawędzie boczne jest 
równe 40 cm2. Oblicz objętość tego ostrosłupa.
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2236.4. Przekroje ostrosłupów. Treści nadobowiązkowe

5  Oblicz pola zaznaczonych przekrojów ostrosłupów prawidłowych czworokąt-
nych.

6 cm

8 cm

1 m

1 m

12 cm

12 cmM

10 cm

20 cm

a)

c)

b)

d)

Punkt M jest środkiem krawędzi bocznej.

6  Na rysunku przedstawiono przekrój zawiera-
jący wysokości dwóch ścian i krawędź boczną. 
Oblicz pole otrzymanego przekroju, jeżeli krawędź 
czworościanu foremnego ma długość 6 m. 

7  Ostrosłup prawidłowy trójkątny WXYZ 
przecięto wzdłuż wysokości podstawy i kra-
wędzi bocznej wychodzącej z tego samego 
wierzchołka.
 a)  Jaką fi gurą jest ten przekrój? 
 b)  Oblicz obwód tego przekroju, jeżeli kra-

wędź podstawy ma długość 9 dm. Dłu-
gość krawędzi bocznej jest równa 7 dm.

W

Y

X

Z
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224 Rozdział 6. Ostrosłupy

 c)  Wskaż inne przekroje tego ostrosłupa mające taki sam kształt i takie same 
wymiary.

 d) Na siatce tego ostrosłupa zaznacz odcinki wyznaczające opisany przekrój.

W

Y

X

8  Ustal, czy przekrój czworościanu foremnego może być:
 a) kwadratem,
 b) trójkątem równobocznym,
 c) prostokątem,
 d) trapezem.

Uzasadnij wybór i wykonaj odpowiednie rysunki.

Zadania do rozwiązywania w grupie

1  Na siatce ostrosłupa narysuj drogę, jaką musi przebyć mrówka poruszająca się 
wzdłuż odcinków zaznaczonych na rysunkach kolorem czerwonym.

a) ostrosłup prawidłowy czworokątny

6 cm

10 cm

b) ostrosłup prawidłowy sześciokątny

4 cm

5 cm

5 cm

10 cm

2  Oblicz pole powierzchni całkowitej ostrosłupa prawidłowego sześciokątnego 
o krawędzi podstawy długości a cm, jeżeli:
 a) kąt między krawędzią boczną i dłuższą przekątną podstawy ma miarę 60°,   
 b) kąt między krawędzią boczną i dłuższą przekątną podstawy ma miarę 45°.

TAK NIE

TAK NIE

TAK NIE

TAK NIE

 Oblicz objętość ostrosłupa prawidłowego czworokątnego o krawędzi podstawy 
długości a cm, jeżeli:
 a) kąt między krawędzią boczną i przekątną podstawy ma miarę 60°,   
 b) kąt między krawędzią boczną i przekątną podstawy ma miarę 45°.

6.5. Krok do egzaminu 

Zadania powtórzeniowe

 Wpisz brakujące liczby.

 a)   b) 
 c)   d) 

 Podaj liczbę wierzchołków, krawędzi i ścian ostrosłupa o podstawie:
 a) czworokąta,  b) dziesięciokąta,  c) dwudziestopięciokąta.

 Krawędź boczna ostrosłupa prawidłowego ma długość 13 cm, a długość krawędzi pod-
stawy jest równa 7 cm. Oblicz sumę długości wszystkich krawędzi tego ostrosłupa, jeżeli jego 
podstawą jest:
 a) pięciokąt, b) osiemnastokąt.

 Narysuj siatkę ostrosłupa prawidłowego.

 Oblicz pole powierzchni ostrosłupa prawidłowego czworokątnego, którego krawędź 
podstawy ma długość 6 cm, a wysokość ściany bocznej ma długość 4 cm. 

 Suma długości krawędzi ostrosłupa prawidłowego czworokątnego wynosi 92 cm. Kra-
wędź podstawy ma długość 10 cm. Oblicz pole powierzchni całkowitej tego ostrosłupa. 
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2256.5. Krok do egzaminu

3  Oblicz objętość ostrosłupa prawidłowego czworokątnego o krawędzi podstawy 
długości a cm, jeżeli:
 a) kąt między krawędzią boczną i przekątną podstawy ma miarę 60°,   
 b) kąt między krawędzią boczną i przekątną podstawy ma miarę 45°.

6.5. Krok do egzaminu 

Zadania powtórzeniowe

1  Wpisz brakujące liczby.

 a) 30,16 m ..........  l=   b) 332 cm ..........   l=
 c) 12,5 ..........  l hl=   d) 30,2371 ..........  cml =

2  Podaj liczbę wierzchołków, krawędzi i ścian ostrosłupa o podstawie:
 a) czworokąta,  b) dziesięciokąta,  c) dwudziestopięciokąta.

3  Krawędź boczna ostrosłupa prawidłowego ma długość 13 cm, a długość krawędzi pod-
stawy jest równa 7 cm. Oblicz sumę długości wszystkich krawędzi tego ostrosłupa, jeżeli jego 
podstawą jest:
 a) pięciokąt, b) osiemnastokąt.

4  Narysuj siatkę ostrosłupa prawidłowego.

2 cm

3 cm

4 cm

5 cm

a) b) 

5  Oblicz pole powierzchni ostrosłupa prawidłowego czworokątnego, którego krawędź 
podstawy ma długość 6 cm, a wysokość ściany bocznej ma długość 4 cm. 

6  Suma długości krawędzi ostrosłupa prawidłowego czworokątnego wynosi 92 cm. Kra-
wędź podstawy ma długość 10 cm. Oblicz pole powierzchni całkowitej tego ostrosłupa. 
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226 Rozdział 6. Ostrosłupy

7  Oblicz objętość ostrosłupa prawidłowego trójkątnego, którego długość krawędzi pod-
stawy jest równa 8 cm. Długość wysokości tego ostrosłupa wynosi 6 cm. 

8  Wysokość ściany bocznej ostrosłupa prawidłowego czworokątnego ma długość 6 cm, 
a jego pole powierzchni bocznej wynosi 72 cm2. Oblicz obwód podstawy tego ostrosłupa.

9  Pole podstawy ostrosłupa prawidłowego czworokątnego jest równe 64 dm2. Długość wy-
sokości ściany bocznej tego ostrosłupa jest równa 5 dm. Oblicz jego pole powierzchni bocznej. 

10  Oblicz pole powierzchni całkowitej ostrosłupa prawidłowego, którego siatkę przedsta-
wiono na rysunku. 

5 cm

3 
cm

11  Wysokość ściany czworościanu foremnego ma długość 4 6 cm. Oblicz pole po-
wierzchni całkowitej bryły. 

12  W ostrosłupie prawidłowym krawędź boczna ma długość 8 cm. Oblicz objętość tego os-
trosłupa, jeżeli jego podstawa jest:
 a)  kwadratem, a kąt między krawędzią boczną i przekątną podstawy ma miarę 30°,
 b)  sześciokątem foremnym, a kąt między krawędzią boczną a dłuższą przekątną podstawy 

ma miarę 30°.

13  Przekątna podstawy ostrosłupa prawidłowego czworokątnego ma długość 8 2  cm. Ob-
licz objętość tego ostrosłupa, jeżeli jego krawędź boczna stanowi 120% krawędzi podstawy. 

14  Dach budynku ma kształt ostrosłupa prawidłowego czworokątnego o krawędzi podstawy 
długości 5 m i wysokości długości 3 m. Ile metrów kwadratowych blachy potrzeba na pokry-
cie tego dachu? Podaj wynik z dokładnością do części setnych. Wykonaj rysunek pomocniczy.

15  Klasa IID przygotowała przedstawienie o Królewnie Śnieżce. Dekoracje wykonali ucz-
niowie. Janek i Jacek zrobili wieżę i na jej szczycie umieścili ostrosłup prawidłowy czworo-
kątny, który okleili folią w kolorze złotym (z pominięciem podstawy). Jaką powierzchnię 
pokryli tą folią, jeżeli krawędź podstawy ozdobnego ostrosłupa ma długość 120 cm, a jego 
wysokość ma długość 80 cm? Wynik podaj w metrach kwadratowych. 
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2276.5. Krok do egzaminu

Zadania z egzaminów

1  Tomek ogląda zdjęcie, które przedstawia piramidę 
Cheopsa. Piramida Cheopsa ma kształt1

 A. prostopadłościanu.
 B. graniastosłupa o podstawie kwadratu.
 C. ostrosłupa o podstawie kwadratu.
 D. stożka.

2  Krawędź czworościanu foremnego ma długość 4 cm. Pole powierzchni całkowitej tego 
czworościanu jest równe2

 A. 24 3 cm  B. 28 3 cm  C. 216 3 cm  D. 232 3 cm  

3  Piramida ma kształt ostrosłupa prawidłowego 
czworokątnego. Ile cm2 papieru potrzeba na wykona-
nie modelu tej piramidy (wraz z podstawą), w którym 
krawędzie podstawy mają długość 10 cm, a wysokość 
12 cm? Ze względu na zakładki zużycie papieru jest 
większe o 5%. Zapisz obliczenia3.

4  Na sąsiednich działkach wybudowano domy różniące się kształtem dachów (patrz: ry-
sunki). Który dach ma większą powierzchnię? Zapisz obliczenia4.

8 m

8 m

8 m

8 m

Dom I

8 m

8 m

12
 m

8 m

8 m

Dom II

8 m

1 Egzamin, maj 2004.
2 Egzamin, kwiecień 2010.
3 Egzamin, kwiecień 2005.
4 Egzamin 2009.

S

O

A B

CD
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228 Rozdział 6. Ostrosłupy

5  Namioty, w których śpi rodzina, mają kształty graniastosłupa prawidłowego trójkątnego 
oraz ostrosłupa prawidłowego czworokątnego. Oblicz, który z namiotów jest wyższy. Zapisz 
obliczenia5.

4 m
4 m

4 m

namiot rodziców namiot dzieci

2,5 m

3,5 m

Test 

1  Ostrosłup czworokątny ma
 A. cztery wierzchołki.  B. cztery ściany.
 C. cztery krawędzie.  D. cztery krawędzie boczne.

2  Sześć wierzchołków ma ostrosłup o podstawie
 A. czworokąta. B. pięciokąta. C. sześciokąta. D. dziesięciokąta.

3  Dwadzieścia ścian ma ostrosłup o podstawie
 A. dziesięciokąta.  B. osiemnastokąta.
 C. dziewiętnastokąta.  D. dwudziestokąta.

4  Dany jest ostrosłup prawidłowy dziewięciokątny. Która trójka liczb określa liczbę wierz-
chołków, krawędzi i ścian tego ostrosłupa?
 A. 7, 8, 9 B. 10, 18, 10 C. 11, 20, 11 D. 18, 27, 11

5  Dany jest ostrosłup prawidłowy siedmiokątny. Krawędź jego podstawy ma długość 5 cm, 
a krawędź boczna ma długość 1 dm. Suma długości wszystkich krawędzi wynosi
 A. 42 cm B. 50 dm C. 105 cm D. 120 cm

6  Na którym rysunku znajduje się siatka czworościanu foremnego?

 A. I B. II i III C. III D. III i IV

5 Materiały pomocnicze dla nauczycieli.

I. II. III. IV.
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2296.5. Krok do egzaminu

7  Podstawą ostrosłupa prawidłowego jest kwadrat o boku długości 7 cm. Wysokość ściany 
bocznej tego ostrosłupa ma długość 10 cm. Pole powierzchni bocznej tego ostrosłupa jest 
równe
 A. 270 cm  B. 2140 cm  C. 2189 cm  D. 2490 cm

8  Pole powierzchni całkowitej ostrosłupa prawidłowego czworokątnego o krawędzi pod-
stawy długości 6 cm i krawędzi bocznej długości 5 cm jest równe
 A. 220 cm  B. 240 cm  C. 284 cm  D. 2166 cm

9  Objętość ostrosłupa prawidłowego sześciokątnego o krawędzi podstawy długości 5 cm 
i wysokości długości 6 cm wynosi
 A. 375 3 cm  B. 3225 3 cm  C. 3 5 15 cm  D. 360 cm

10  W ostrosłupie prawidłowym czworokątnym każda krawędź ma długość 8 cm. Wysokość 
tego ostrosłupa ma długość
 A. 2 2 cm B. 8 2 cm C. 4 2 cm D. 16 2 cm

11  Dane są ostrosłupy: prawidłowy czworokątny i prawidłowy sześciokątny o krawędzi pod-
stawy długości 4 cm. Wysokość ściany bocznej każdego z tych ostrosłupów ma długość 4 cm. 
 a) Oblicz objętość każdego z tych ostrosłupów. 
 b) Oblicz stosunek objętości tych ostrosłupów. 

12  Oblicz pole powierzchni bocznej ostrosłupa prawidłowego czworokątnego o krawędzi 
podstawy długości 14 cm i wysokości długości 2,4 dm.

13  Z sześcianu o krawędzi długości 3 cm wycięto ostrosłup taki, jak pokazano na rysunku. 
Oblicz objętość bryły, która pozostała po wycięciu tego ostrosłupa. 
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Indeks ważniejszych terminów

A
ABF, 137
Ahmes, 21
Artificial Bacterial Flagella, patrz: ABF

C
cięciwa, 10, 14
czworościan, 202

foremny, 202

D
diagram, 264, 265

kołowy, 266, 267
słupkowy, 266

diament, 218
dominanta, patrz: moda
dwusieczna kąta, patrz: kąt dwusieczna
działania

na potęgach, patrz: potęga działania
na pierwiastkach, patrz: pierwiastek 

działania

E
Eulera reguła, patrz: reguła Eulera

F
Fahrenheit Daniel Gabriel, 71
figura

osiowosymetryczna, 238
środkowosymetryczna, 249, 250

funkcja, 52, 54
argument, 54, 64
dziedzina, 54, 60
miejsce zerowe, 64
wartość, 54

własności, 64
wykres, 58, 59, 60
zbiór wartości, 54

G
graf, 52, 53, 54
graniastosłup, 186, 201

pole powierzchni całkowitej, 189
przekątna, 186, 187, 188
podstawa, 186
ściana boczna, 186

J
jednostka

astronomiczna, 134
w układzie SI, 138, 304

K
kąt

dwusieczna, 241, 242
łamiący pryzmatu, 203
pełny, 11
prosty, 17
środkowy, 12, 16, 31
wpisany, 14, 16, 17

koło, 10
kwadratura, patrz: kwadratura koła
pole, 24, 25
wycinek, 30, 31, 301
promień, 10
pole, patrz: koło pole wycinka

kwadrat, 168, 174, 202
pole, 165, 175
przekątna, 153, 175, 301

kwadratura koła, 159
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L
liczba

niewymierna, 153
podpierwiastkowa, 141
π, 21

Ludolf van Ceulen, 21

Ł
łuk, 10, 11

długość, 28, 29, 301

M
mediana, 270, 271, 272
metoda

podstawiania, 96
przeciwnych współczynników, 101

Międzynarodowy Układ Jednostek 
Miar, 138

moda, 270, 271

N
niewymierność, 153
notacja wykładnicza, 134, 301

O
odcięta, 254
odcinek

oś symetrii, patrz: oś symetrii 
odcinka

symetralna, patrz: oś symetrii 
odcinka

okrąg, 10, 20, 33
cięciwa, 10, 14
długość, 20, 21, 301
promień, 10, 301
sieczna, 39
styczna, 39

ostrosłup, 200, 201, 202
objętość, 215, 301
pole powierzchni całkowitej, 208, 

210, 301
prawidłowy, 202
przekrój, 219, 221
wierzchołek, 201
wysokość, 204

oś symetrii, 232, 238, 239, 253
kąta, 242
odcinka, 241, 242
prostokąta, patrz: prostokąt 

oś symetrii

P
pierścień kołowy, 36
pierwiastek

drugiego stopnia, 141, 301
działania, 151
kwadratowy, patrz: pierwiastek 

drugiego stopnia
obliczanie za pomocą rozkładu 

na czynniki pierwsze, 
stopień, 141
trzeciego stopnia, 142, 301

pierwiastkowania własności, 147, 302
piramida Cestiusza, 200, 214
Pitagoras, 164
Pitagorasa twierdzenie, patrz:

twierdzenie Pitagorasa
Playfair William, 267
potęga, 124

działania, 131, 302
iloczyn, 131, 302
iloraz, 131, 302
o wykładniku naturalnym, 124
o wykładniku całkowitym, 127
o wykładniku ujemnym, 127, 301

promień, 10
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prostokąt, 168
oś symetrii, 240
przekątna, 169, 204, 240

pryzmat, 203
kąt łamiący, 203

przeciwprostokątna, 164, 170
przyprostokątna, 164

R
reguła Eulera, 201
rok świetlny, 134
romb, 168, 187
równanie

stopnia pierwszego z dwiema  
niewiadomymi, 86

układ równań, 90
rozwiązywanie układów równań,  

96, 101, 106
równoległobok, 168, 169
ryjówka etruska, 138
rzędna, 254

S
SI, patrz: Międzynarodowy 

Układ Jednostek Miar
stopnie

Celsjusza, 70
Fahrenheita, 70

styczna do okręgu, patrz: okrąg styczna
symetria

oś, patrz: oś symetrii
środek symetrii, 249
w prostokątnym układzie  

współrzędnych, 253
względem prostej, 232
względem punktu, 244

sześcianu przekątna, 188, 301

Ś
ślimak Teodorosa, 178
średnia arytmetyczna, 270, 271, 301
średnica, 11
środek symetrii, patrz: symetria środek

T
temperatura, 70
Teodorosa ślimak, patrz: ślimak 

Teodorosa
trójka pitagorejska, 190
trójkąt, 180

egipski, 167
prostokątny, 164, 167, 169, 190
przystający, 169
równoboczny, 176, 202, 205
pole, 176, 301
wysokość, 176, 301
równoramienny, 177, 180, 181, 212, 

220, 221
twierdzenie Pitagorasa, 164, 167, 174, 

186, 191

U
układ

równań, patrz: równanie układ
SI, patrz: Międzynarodowy Układ 

Jednostek Miar
współrzędnych, 58, 253

W
wartość modalna, patrz: moda
wielokąt foremny, 202
wielościan, 201
współrzędna punktu, 58, 253, 254
wycinek koła, patrz: koło pole wycinka
wykładnik naturalny, 124
wykres, 264

funkcji, patrz: funkcja wykres
kołowy, 267
liniowy, 267
słupkowy, 267
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